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mim leliéték:
lu Ívben házhoz hoi'U- 
,,, i agy x lilékre postán 

küldve
|. vvxz évre 0 frt — kr 
Fél évre j Irt — kr 
X gyed évre i frt 50 kr

Hirdetések dija:
M czviuiméterenkém 3 
léé1. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr.

HyUttér 1 20 kr.

i ÍOZERDEE
POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztői Iroda
és

kiadóhivatal :
ClRNK 1. INGNEK
Főiér 38. szám alait, 
hova úgy a lap szelle­
mi részéi illető k ö z- 
l e m é n y e k, mint az 
előfizetések és 
h i r d e t é s e k bér- 
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat-

Megjelenik lietenkint kétszer: ckiltörtu k ön é ss v u s á r n a p.

Mit várunk a választásoktól ?
(*) A nyár derekát vakácziónak .sy.ok- 

ták szánni az irodai munkában kifáradt 
emberek. De a századvégi ember sok­
kal izgatotiabb temperamentum, semhogy 
pihenni tudna, különösen akkor, ha 
képzelődése még fokozza az izgatottsá­
got. S ha a jelen nem nyújt neki elég 
munkát, a jövőt akarja siettetni, kény­
szeríteni. Az idegesség ezen szimptomái 
látszanak meg közéletünkön is.

A képviselőválasztás korai, s mond­
hatnám : éretlen mozgalmai első pilla­
natra hasonlítanak azon jelenethez, mi­
kor a gyermekek észreveszik, hogy a 
torna-órán kötélhúzásban fognak verse­
nyezni. Még el sem hangzott a vezény­
szó, s már felkapják a kinyújtott köln­
iét s kétfelé oszolva ránczigálják, míg 
csak a tanító rendre nem parancsolja 
a küzködőket.

De úgy tetszik nekünk, hogy mégis 
csak az első benyomás hozza ezt a gon­
dolatot. ügy tetszik nekünk, hogy a 
mostani izgatottságot még sem lehet 
pusztán abból kimagyarázni, hogy egyes 
kerületek idejében óhajtanak olyan je­
löltről gondoskodni, aki nyilvános sze­
replésével beigazolt képessége, munka­

ereje, önálló és erős politikai meggyőző­
dése által méltónak mutalta magát a 
közbizalomra Talán abból sem lehet, 
hogy egyes önjelöltek .nyakukba veszik 
az ország útját s házalni indulnak, ha 
valahol és valahogy — nekik mindegy 
nemcsak az. hogy merre, hanem talán 
az is, hogy mily czimen — kenyérbe 
juthatnának

Nem. a mostani izgatottságot mind­
ebből kimagyarázni eléggé nem lehet 
Van valami magasabb gondolat, valami 
általános érdeklődés nyilatkozik meg 
mindenek várakozásában, ügy vesszük 
észre, hogy az ország egészséges köz­
véleménye. készül megmozdulni nagy- 
fontosságú anyagi és szellemi érdekeink 
védelmére. S pedig először abban óhajt 
megnyilatkozni, hogy kétes oxiszten- 
cziákat, szellemi törpeségeket s népbo- 
londitó jelszókat a közélet teréről letö­
röljön S minél fontosabb anyagi érde­
keink vaunak válság előtt; s minél in­
kább függ ezen válság kedvező vagy 
kedvezőtlen megoldásától szellemi fejlő­
désünk ; s minél alaposabban megunta 
a zavargó s a zavarosban egyéni hasz­
not vadászó turbulens elemeknek akár 
jóhiszemű, akár rosszhiszemű, de a 
magyar állam erősödésére nézve egy­

képpen veszedelmes forrongását: annál 
inkább tűnik fel éi illetőnek a korai ér­
deklődés. az általános várakozás.

Mit várunk mi ezen általánosan meg­
indult mozgalomtól ?

A kiegyezés alapján megindult nem­
zeti fejlődésünknek s egész politikai és 
gazdasági életünknek legfontosabb moz­
zanata a tiz évenkint megújuló szerző­
désünk a monarchia másik integráns 
részevei. Közös kiadásaink a hadügy 
térén úgyis évről-évre emelkedne« s 
egy-egy háborús Iliire bizonyosan ismét 
emelkedni fognak. IIa most az újabb 
kiegyezés újabb - s az ilyen dolgok 
természete szerint ál hm dó jellegű — 
terheket ró reánk : félő. hogy fejlődé­
sünk szépen indult szekere veszedelmes 
és nehezen kikerülhető kátyú felé siet; 
sőt tengelyei sem bírják a mérték feletti 
terheket.

Ez nem part kérdés többé. S mikor 
a közvélemény általánosabb érdeklődés­
sel fordul e kérdés felé: ez a magyar 
nép politikai meggyőződése és hangos 
tiltakozása minden oly megterhelés ellen, 
melynek a magyar állam erősödésére 
nézve semmi haszna sincs. Ezt az al­
kalmat magyar embernek pártczélokra 
kihasználni nem szabad. Ebben a kér-

mámeiAL
Méltóságos.

Irta Tóvölgyi Titusz.
Attól tartok, hogy méltóságos urakká le­

szünk. Amint, a jelek mulatják, a íenhéjázú 
ilemokváczia ezen követelésétől nem fog meg­
menteni semmi. A régi bárókat és Istenben 
boldogult erdélyi fejedelmeket, hála az egyen­
lőség utáni vágy legyőzhetetlenségének, e/.im 
dolgában immár lepipáltuk és méltúztassa- 
nak ráemlékezni, most az következik, hogy 
a grófokat, kamarásokat és a méltóságos 
urak többi régiméit fogjuk lepipálni. Benne 
van a levegőben. Ha a totalizatőri művészet 
a czimfuttatás eme túriján is szokásossá 
lenne, semmi sem bizonyosabb, mint az, hogy 
Deinokráezia csúful becsapná azokat, kik 
Ariszlokrác/.ia győzelmére fogadnának.'

De elmondok egy történetet.
Mivel hogy megtörtént a dolog s az ille­

tők még most is élnek, tartozom irántuk 
annyi kímélettel, hogy nem teszem őket 
hires emberekké. Ma már ott kezdünk járni, 
hogy a híresség egész megszokott dologgá 
lesz és ki fog menni divatból. Az is csak 
addig ér valamit, amig újság, de mikor 
annyi lesz már a hires név, hogy nem bír­
juk emlékezetünkben megtartani, mert egyik

a. másikat túrja ki onnan, llát az lesz a. 
dicsőség, ha odáig bírja vinni egy-egy érde­
mesebb ember, hogy a nyilvánosság piaczán 
ne báiiytorgassák az ó tisztességes nevét.

Nevezem e szerint az én derék baráto­
mat, kivel az eset történt, Névtelennek, a. 
falut pedig, amelyben történt, Ismeretlennek.

Az én névtelen barátom irodalmi ember; 
nem éppen azért, mintha Írna, sőt ellenke­
zően : az Írás mesterségét, a magyar haza 
határán belül, prücsük éneklésének tartja, 
az éneklés lökött,ázását és kiadását azonban 
praktikus hangya-észhez méltó hazafias vál­
lalkozásnak. Hát mint ki maga is az effé­
léken utazik s az irodalom ily értelemben! 
pártolását hazafiul szent kötelességének 
tartja, közte s a nemzet géniusza közt intim 
viszony uralkodik.

Névtelen barátom teljesen bírja a géniusz, 
bizalmát s általa méltó jutalomban részesül. 
Amint hogy az egyszeri Festetich grófnak, 
„a Gyurinak“, bakonyi erdőcskéje és Bala­
ton tavacskája vala, olyaténkőppen van az 
én Névtelen barátomnak házacskája és nyom- 
dácskája Budapesten s hozzá még annyi 
pénzecskéje is, hogy Wertlieim-szekrényecs- 
kéjében nem fére meg.

Azt állítják, — én ugyan még nem ta­
pasztaltam, — hogy amely ember a tárczá-

jábau nagyszámú ezreseket érez, az nemes 
embernek tartja magát és hogy tulajdon­
képpen az ilyen tömött erszény lenne a 
mai világ ávmálisa. Az pedig való, hogy 
amint Névtelen barátom ez árui Alist saját 
birtokában érzé, arisztokratikusan kezdett 
gondolkozni, már mintha például föidesur 
akarna lenni.

Húsz. ... Mi is van abban ? Az az hogy 
„mert a valódi uraság a magyar káté sze­
rint csakis a földesuraság“, tehát egy 
olyan emberre nézve, akinek az uraság még 
ez ideig módjában nem állt, — abban van 
megírva minden. Csakhogy az nem éppen 
olyan könnyű dolog, mint amilyennek kinéz. 
A földesuraság nagyvalátása egy kicsinyt 
ijesztő, mint a Fata Morgana ködből épült 
óriási alakja, hogy aki nem tudja, kivel van 
dolga, képes tőle kétségbe esni. A füldes- 
uraságba csak nagyon nehezen lehet bele- 
luszkolni az ahhoz nem szokott embereket. 
Hogy már ö ezután kastélyban lakjék, négy 
lovas hintólmn járjon, vadászatokat tartson, 
meg ki tudja, mi mindenféle űri tempót 
utánozzon, a lilikhez nem ért : hát már csak 
jobb lesz a megszokott körben és a meg 
szokott barátok közt maradni, akik nem ne­
vetik ki az embert,

Szóval, földesúrrá lenni nem olyan könnyű



*, '. V , ; ** **' ÜWM

1 , ■............... ....

(lésben nem szabad az egyetértés im­
ponáló erejét gyöngíteni; különösen 
akkor nem. mikor látjuk, hogy ellen­
feleink mekkora animozitással. egyértel­
műséggel és kitartó erőszakoskodással 
vetettek e kérdésre magukat.

A magyar parlamentnek tekintélyre 
van szüksége, hogy velük szemben ér­
vényesülhessen Ezt a tekintélyt pedig 
csak olyan többség adhatja meg, mely 
számával is, de nem kevésbbé politikai 
érettségével, kétségbevonhatatlan liazaíi 
ságával, hogy úgy mondjam: magyar 
lelkiismeretességével imponál mindenütt; 
s épen ezen tulajdonságaival arra is ké­
pes, hogy megnyugvás teremjen határo­
zatai nyomában. Erre van szükségünk, 
nevezzék bár ezt a rossz hiszemüek 
sovinizmusnak vagy elfogultságnak. Filo­
zofálás nem való a politikai érdekek 
küzdelmébe. Olyan többségre van szük­
ségünk. melynek minden tagja komo­
lyan át érzi azt a felelősséget, hogy sza­
vával része van a magyar állam fejlő­
désében vagy hanyatlásában.

És melyik zászló alatt remélhetjük ily 
többség alakulását?

A függetlenségi párt czéljai szépek, 
jelszava! hangzatosak. Melyik magyar 
ember nem lelkesednék azon szép aspi- 
rácziókért, álmokért, melyek Hollós Má­
tyás Magyarországát mint európai nagy­
hatalmat mutatják be? Melyik magyar 
ember lelke nem magasodnék fel arra 
a gondolatra, hogy egy teljesen önálló 
magyar királyság három tengerig vszi 
határait és hatalom szavát? Igen ám ! 
De ezt parlamenti többséggel egyszerűen 
megszavazni nem lehet Ez lehet törté­
nelmi fejlemény, sok szerencsés köitil-
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menynek találkozása ; de a mai konszo­
lidált európai viszonyok közt szivárvány 
az, nem pedig hid, mely összekötné 
a földdel a menny kapuját.

Amennyiben pedig a dualizmus fej­
lesztését. vagy a kiegyezésnek más for­
mák szerint való megkötését, vagy a 
négy ven nyolozas, sokban már túlhaladott 
törvények teljes megvalósítását tűzi ki 
feladatául: e tekintetben törekvései ra­
dikálisabbak és sürgetőbbek, mint hogy 
a kellő körültekintés híjává! ne vol­
nának.

Apponvi pártjának nemzeti elve 
pedig szükséges jellemvonás, melynek 
a magyar állam minden intézményén 
raj’a, kell lenni; de nem kizárólag az 
ő czélja, hanem minden magyar hon­
polgáré, talán egyedül a nemzetiségi 
túlzók kivételével. Legfelebb talán azo­
kat vehetjük ide még, akik egy kis 
egyházpolitikai revanche reményéért ké­
szek volnának az állam legszentebb jo­
gait eldlkudni. Egyebekben főczélja a 
kormánybuktatás; már pedig csakis 
ezzel a programniponttal kormányképes 
többséget, alkotni még nem lehet.

Ami e kél, pártban jó: a negyven- 
nyolczas törvények szellemének megva­
lósítása felé való törekvés és a nem­
zeti elv, megvan a szabadelvű pártban 
is, még pedig nemcsak elméletben, ha­
nem a sikerek egész sorával igazolva. 
S megvan benne a felelősség érzeté­
nél fakadt azon megfontolás, hogy in­
kább óvatosan tegyünk minden lépést, 
semhogy elhamarkodással a meglévő 
eredményeket koczkáztassuk. Hogy azon­
ban e pártban is több elevenséget és 
frissebb, komoly erőket kívánunk ; az ál
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(alános óhajtás, mert az önző strébe­
reket,- a dologiakul honatyákat már 
meguntuk. A többi párt vagy árnyalat 
pedig, melyeket inkább csak hírükből, 
mint működésükből ismerünk, mint a 
józan eszű magyar nép liberális gon­
dolkodásának ellenségei, az eddigieknél 
fontosabb jövendőre bizonyosan nem 
számíthatnak.

Csak erős és tekintélyes parlament 
tud szembeszállni a túlzott osztrák igé­
nyekkel. Ezt az erőt és tekintélyt pedig 
a kiegyezés alapján álló szabadelvűek­
nek nagy és előkelő többsége adhatja
meg­

várjuk tehát a választó mozgalmak­
tól a magyar állam érdekében a sza 
badelvüpártnak s z á m b a n és t e k i u- 
télyben való megerősödését, hogy a 
kebeléből kikerülő kormánynak kellő 
ereje legyen kötelessége teljesítéséhez, 
legközelebb pedig a kiegyezésnek nem­
zeti érdekeinknek megfelelő megköté­
séhez

Junktim.
Budapest, 1896. aug. 5.

A hivatottak és hívatlanok egész légiója 
egy uj jelszóval dobálódzilc, melyet csak ke­
vesen értenek, ritkán indokolnak és mégis 
sokan hangoztatnak. Ehhez hasonló Szil­
veszter-éjjel Németország északi vidékein 
történik, mikor farsangi tréfás mondások­
kal s érthetetlen, idegen szavakkal üdv öz­
ük egymást az emberek. Nálunk sem (ij­
esztendő napját, sem hushagyó-keddet nem 
várják be, hanem kánikula közepén bohócz- 
ruhába öltöznek és „Junktim“ szóval kö­
szöntik egymást.

Gróf Badeui ősz rák miniszterelnök hozta 
forgalomba a junktimot, mert az általános 
engedmények fejében, melyeket a kereske­

dőkig. Kell ahhoz egy kis elbizakodottság, 
egy kis bátorság, egy kis feleség, meg egy 
oly környezet, amely szeretné már a pa­
pát, a férjet, a testvért, vagy a bácsit föl­
des úrnak látni, hozzá nyaranta látogatóba 
menni, íogatján kilcocsizni, meg eldicsekedni 
vele.

Az én névtelen barátom szintén körül volt. 
véve ilyen atyatisággal, de meg érezte is 
keblében ama demokratikus gőgöt, hogy mi­
ért lenne ő nála Yiziszmni Borszéki Barna­
bás különb ember? Ila kicsiny az ő sok 
pénzének a „Wertheim-szekrény“, hát meg­
látott valahol egy urasági „gránárium“-ot; 
lehet neki olyan négy szekrénye is. Abból a 
kis Wevtheim-szek vény bői egy ilyen nagyot 
kihúzni? Még csak ördögi mesterség sem 
kell hozzá. És addig-addig merészkedett en­
nek a gondolatnak szemébe nézni; addig- 
addig sétált ezen eszmével karöltve és ad­
dig-addig hallgatta az atyatiság biztató szó­
zatát, hogy sok-sok álmatlan éjszaka után 
végre erőt vett rajta a bátorság és Isten 
neki fakereszt! . . . Megtörtént vele, ami sok 
más ilyen demokratával, hogy egy szép 
nyári reggelen egy gyönyörű park közepén 
egy szép ősi, czimeres kastélyban ébredt föl 
az egész megfő hlesurasodoit famíliával 
együtt.

Budapesti cselédeit is magával hozván, 
ezek méltóságos urazni kezdték. Csitt, te

czéda arisztokratikus csőcselék ? Nem hall­
gattok cl a méltóságos czimmel! — De mi­
kor hát már Budapesten nagyságos urnák 
hívták ? Hogy illik az össze a mostani nagy 
urasággal? Szóval minden tekintélyét elő 
kellett szednie, hogy magasabb rangfokozat­
ba u ne részesítsék. Ha birtokos előde, aki 
egy szalmát se tett. keresztül azért, hogy a 
birtokot tulajdonának tekintse, hanem úgy 
szakadt a nyakába ősi jusson, megelégedett 
a tekintetes czimmel, hát ő, amint a helyze­
tet egész tisztaságban fölfogja s a mennyi­
ben, hogy saját érdeme következtében jutott 
idáig, magasabb czimet érdemel is: a nagy­
ságosat teljesen kielégítőnek találta.

De hát még ez a szokatlan nagyságos 
czim is forradalmi lábra állította a falu né­
pét. Kivált a falu határában lakó négy 
komposszesszor, a négy tekintetes ur találta 
ezt a nagy titulust még sokkal nagyobb 
szemtelenségnek. Azért talán, mert neki két 
ezer hold földje van ? Egymagának annyi, 
mint a többi négynek ? De hát ki ő? Mi ő ? 
Milyen bölcsőben ringatták, hogy még azzal 
a czimmel sem elégszik meg, amelyet előde 
viselt, aki pedig ur volt eredetileg, nem ilyen 
jött-ment bugris, vagy mi ? . , .

Mikor Névtelen barátomnak ezek a för- 
medvények tudomására jutottak, a demo­
krata gőg fölágaskodott benne. Mivel hogy az 
ember az ő gőgösségére mindenféleképpen

talál jogezimet, ha arra kerül a sor, a de­
mokrata is föl tudja fújni magát. Azért va­
gyok nagyobb ur, mint az a tekintetes ur, 
aki elődöm volt, mert ezt a birtokot saját 
becsületes szerzeményemből vettem, ő pedig 
ingyen jutott hozzá, még se tudta megtar­
tani. A tekintetes urak csak arra lehetnek 
kényesek, hogy születtek, de én születtem 
is, szereztem is.

Es mert ezzel a demokrata gőggel név­
telen barátom még a cselédeit is kibélelte, 
tettek azok olyan lenézést a faluban, olyan 
fogbegyről beszéltek a tekintetes urak cse­
lédeivel, hogy azok a végsőig el lettek ke­
seredve. Tudakozták a jegyzőtől, bírótól, 
még a főszolgabíró hajdújától is, hogy : tu­
lajdonképpen miért nagyságos ur az a nagy­
ságos ur? Mert talán ő olyan szörnyűsége­
sen szörnyen nagy ur? Amely nagy tudako­
zódásnak az lett a vége, hogy szegről-vég- 
ről kifirtatták a nagyságos czimnek minden 
tekintet,beui lehetőségét, és egy 24 óra alatt 
mind a négy tekintetes úrból nagyságos 
urat csináltak.

Petiig azt hamarább is megtehették volna, 
de a négy tekintetes ur, mint afféle tősgyö­
keres úri ember, nem akarta azt, a demo­
krata czimet fölvenni; ámde mikor neszét 
vették, hogy a cselédek közt máskülönben 
sztrájk lesz; hogy a tekintetes urak cselédei 
uruk czimeivel elégedetlenek, mert a nagy-
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.leírni szerződés megújításával Magyaror­
szágnak kényszerből tennie kellett, a kvótát 
kívánja fölemelni, melynek segélyével re- 
menyli a kiegyezési törvényeket az osztrák 
reiclisrathban keresztülvinni. Ezzel szemben 
l,árú Bánffynak az az álláspont ja, hogy 
a vám- és kereskedelmi szövetséget és az 
annak keretében Magyarország részéről el­
ei'1 előnyöket nem lehet rekompeiizáczió 
tárgyává tenni. Az egyik szerződés előnyeit 
nem lehet s nem szabad a másik részen 
való hátrányokkal kiegyenlíteni. Amit Ma­
gyarország a tárgyalások alatt, követelt és 
elért, azt az eddigi visszásságok alapján 
követelnie és kivívnia kellett, ha a szerző­
dési viszonyt egyát.alán fenn akarják tartani. 
Báró Bánffy a kérdések összeolvasztásába 
nem egyezhetett bele és igaza volt. Az uj 
vám- és kereskedelmi szerződés előnyeit 
Magyarország részére m i n d e n k ö r ü 1- 
mé n y ek közt és a kvóta esetleges 
f ü 1 e m e 1 é s é r e való t. ek i n tét. n é 1 k ii 1 
meg kellett adni. Ennek az ára a szerződéses 
viszony megújítása volt. Még egy árt nem 
akar báró Bánffy fizetni.

Most azonban a magyar ellenzék bölcsei 
lépnek sorompóba gróf Baden! mellett. 
Az egyik követeli a junktimot, mert állító­
lag igy rendelik az 1807. törvények; a má­
sik meg követeli, daczára annak, hogy a 
(i7-es törvényekben nincs szó róla. Mig Ba­
il e ii i a kiegyezési törvényeket a kvótától 
akarja függővé tenni, a magyar ellenzék a 
kvótát teszi függővé a kiegyezési törvé­
nyektől és hozzá járul egy oly kérdésnek 
az elvaditásához, melyet a szerződési felek 
legjobb egyetértésével kellene megoldani. 
Minden józan ember megértheti, hogy e két 
kérdést külön kell megoldani és hogy báró 
Bánffy álláspontja az egyedül helyes. Mert 
a kereskedelmi szerződést meg is lehet, újí­
tani, nem is, de a kvótát okvetlen meg kell 
állapítani. A külön vámterület sem leszi fö­
löslegessé a kvóta megállapítását és azt a 
helyzetet, melybe a magyar ellenzék jutott, 
a tényállás tüzetes vizsgálata után haza- 
f la 11 a n n a k, a h a zára v é s z e s n e k 
kell megjelölnünk. A helyzet ugyanis ez:

ságos ur cselédei által lenézetnek, hogy 
ugyanezen szempontból már kongresszust is 
tartottak; de meg tudomásukra esvén, hogy 
a nagyságos ur azért nevezteti magát, nagy­
ságos urnák, mert különb embernek tartja 
magát a tekintetes uraknál: hát ez a sok. 
fontosabbnál fontosabb, de kivált a legutóbbi 
argumentum, nem tévesztette el hatását! A 
tekintetes urak megadták magukat, a nagy­
ságos czimnek.

Történt pedig ez 5—6 évvel ezelőtt és 
sógorság-komaság utján úgy elharapódzott a 
nagyságos czim, hogy ma már az egész me­
gyében alig találunk tekintetes urat. Pedig 
ha már egyszer az ő tekintetes kerékvágá­
sából az ősnemesi birtokosság is kizökkent 
s idegenbe menve nagyságossá változott át: 
a skrupulusok jege meg van törve s csak 
addig legyünk szegény emberek, amíg a 
pinezérek, hordárok, kalauzok stb. által 
használt méltóságos czimzések a fővárosi 
cselédség által is eszi evétetvén, elter­
jednek.

A legnevetségesebb pedig az egészben az 
lenne, ha a-kormány az ő tekintélyét meg­
mentendő, a nagy nemzeti család gyerme­
keit ezen kedvtelésből űzött, ártatlan sport­
tól eltiltaná.

(Magyar Újság.)

A király kívánja a vám- és kereske­
delmi szerződés megújítását a dualizmus es 
az általa kormányzott államok politikai egy­
sege és ereje érdekében. Ez irányban báró 
Bánffy kötelezettségeket vállalt, melyek 
ahhoz a feltételhez voltak kötve, hogy Ma­
gyarország megkapja az eddig kivívott ke­
reskedelmi politikai előnyöket. Hasonló nyi­
latkozatot tett báró Bánffy és Lukács 
pénzügyminiszter is a képviselőházban.

Es Íme, gróf Bade ni a magyar kvóta 
fölemelését, követeli és junktimot az eddig 
elkülönített két kérdés között. Gróf B a d en i 
azt akarja, hogy Magyarország emelje föl a 
kvótát, mert az ultima ratio, a király 
döntő szava, okvetlen a status quo ideig­
lenes fenntartását jelentené. Báró Bánffy 
a kvóta fölemelésébe nem egyezhetik es a 
király döntésére bízza az ügyet, ha a par­
lamentek nem tudnának megegyezni. De a 
vám- és kereskedelmi szerződés megújítására 
vonatkozó Ígéretét módjában van betartani 
és igy a junktimra vonatkozó osztrák köve­
telésnek már azért sem engedhet, mert az 
idő rövidsége miatt is el kell különíteni a 
két kérdést, hogy a vám szövet ség 
f e 1 m o ii d á s á t el lehessen kerülni.

Ámde jő a magyar ellenzék és ránk 
gyújtja a saját házunkat, melyet eddig az 
ellenségünk nem tudott felgyújtani. Saját 
sorainkban verbuválja az osztrák miniszter­
elnök a magyar ügy árulóit és az ő állás­
pontjának védelmezőit. Junktim! kiáltja gróf 
Bade ni báró Bánffynak, és ez. körül- 
sánezolja magát a joggal és a törvénynyel. 
De „Junktim!“ hangzik a tulajdon soraink­
ban is, melyek pedig hivatva lennének ama 
sánczolc védelmére, nem pedig arra, hogy 
átpártolok legyenek, akik elárulják a saját 
hazájuk ügyét csak azért, hogy a kormány­
nak kellemetlenkedjenek. Igazán szomorú 
farsangi tréfa!

P. C.

Az ipartestület nyári táncz- 
vigalma.

A nagyenyedi ipartestület vasárnap e hó 
2-án tartotta meg a sétatér! fedett táncz- 
belyiségben hangverseny nyel egybekötött 
nyári táuczmulatságát.

Jó kir előzte meg e mulatságot, mert 
mindnyájan tudtuk, hogy derék ipartestüle­
tünk fiatalabb tagjainak fáradságot nem is­
merő tevékenysége minden lehetőt megtett, 
hogy az alap javára rendezett nyári szóra­
kozása nem csak anyagilag, de erkölcsileg 
is kielégítő sikerű legyen. Nem csoda tehát, 
ha már a délesti órákban csak ügy özönlött 
fel városunk közönsége a sétatérre, és már 
délután ti órakor a szó szoros értelmében 
tömve volt a fedett helyiség. Városunk 
egész polgársága várta itt szép türelemmel 
a hangverseny kezdetét.

Aki véletlenül a helyiség egyik karzatán 
kaphatott helyet, gyönyörrel legeltethette 
szemét a szép látványon, mely a tánczhely- 
ről elejébe tárult. Csak itt, e térés helyen, 
láthattuk valójában, mennyi sok szép me­
nyecskét, leányt rejtenek falaik között girbe- 
görbe utczáink alacsony házai és mily élet­
erős, derék polgárság lakja városunkat. De 
nem csak a polgárság volt ott képviselve; 
ott láttuk Nagy-Enyed egész közönségét, 
mindenkit, akit csak a millennium, vagy a 
fürdő-szezon el nem csábított városunk fa­
lai közül.

Némi késedelmezőssel 7 óra után kezde­
tét vette a hangverseny. Egymás után száll­
tak fel az e czélra külön készített, pódiumra

városi zenekarunk feketébe öltözött „mű­
vi1 szel“, bogy Offenbach egy fülbemászó 
nyitányát adják elő. Ily preezize játszani 
még nem hallottuk „Gyurieza“ barna le­
gényeit, de meg is volt az oka. A karmes- 
teii páleza S z. Győré Károly, szép 
reményű fiatul barátunk kezében volt, 
és ez megmagyarázza, miért játszink oly 
pompásan ezigányaink. Erős kézzel, gyakor­
lottsággal vezényelte a partitúrát és lm 
néha meg is volt zenészeiben a hajlam kissé 
bizarr és a megszokott módon tulcsapongani 
a megengedett korlátokon, az erélyes ve­
zénylő hamar visszaterelte a kizökkenőket 
a rendes kerékvágásba.

A tapssal és helyesléssel fogadott 1-ső 
szám után hallottuk Győré úr saját szerze­
ményét. Huber Károly „Őseink emléke“ ez. 
alkalmi darabjához irt bevezetést; e kis 
próbálkozásból ugyan még nem következtet­
hetünk e törekvő fiatal ember képességeire, 
de elismerés illeti, hogy komolyan foglal­
kozik a zenével és egyelőre ez is dicséretére 
méltó; feltétlen elismerés illeti azonban, 
hogy oly szépen tanította be a darabot; el­
ismeréssel szólhatunk Yógh Katinka k. a. 
zongorajátékáról is, ki oly szépen kisérte az 
éneket. A kisasszonyban határozottan van 
tehetség, szép, elegáns és kedves megjele­
nés, és ha szorgalmasan gyakorolja magát 
ezután is a zongoián, mindig számottevő 
tagja leend zenei életünknek. A rendezőség 
egy szép virágcsokorral kedveskedett a kis­
asszonynak, melyet méltán meg is érdemelt. 
3-ik számul Spangenberg Gyula és Pánczól 
György urak énekeltek duettet. A 4-ik sz. 
változást szenvedett, a „Népdalok“ előadása 
elmaradt; helyette hallottunk egy kitűnő 
hegedű-szólót Lázár Ottó úrtól, kisérve 
zongorán Végh Katinkától. Gyors tempóban 
következtek ezután a kissé hosszas műsor 
többi számai, úgy. hogy midőn a tűzoltó ze­
nekar állott tel, hogy „Indulóját.“ elját­
szó., megkönnyebbülten lélegzett fel a közön­
ség, mert a két óra hosszat tartó hang­
verseny után a tikkasztó hőségtt teremből 
kiszabadulhatott, a friss levegőre. Éppen az­
ért figyelmeztetjük a rendezőséget, hogy jö­
vőre frissebb, elevenebb, nyári vigalomhoz 
alkalmasabb műsort állapítson meg.

Hangverseny végeztével kezdetét vette a 
táncz, mely —természetesen — kivilágos-ki- 
viradtig tartott. A nagyszámú tánezoló ifjú­
ság két, részre oszlott; egyik része tánczolt 
bent a teremben, mig a másik része a terem 
előtti téren ropta a csárdást. A négyese­
ket 120 pár tánozolta.

Végül még elismeréssel kell szólalniuk a 
rendezőségről, mely minden lehetőt, meg­
tett, hogy a közönség feltaláljon minden ké­
nyelmet, amit ily esetekben igényel, és e 
figyelemnek meg is volt a hatása, mert 
mindenki, aki e vigalmon részt vett, csak is 
egy kedvesen eltölt, este emlékével távoz­
hatott szép sétaterünkről.

Részt vettek a mulatságon: Tóth írónké, 
Végli Katinka, Mórágy! nővérek, Magyar! Jo­
lán, Hegedűs Mariska és Katinka, Danes 
Ida, Rőder Margit, Lázár Málcsi, Vinkler 
Lia, Lázár Irén, Petim Piriké, Sándor Lujza*, 
Egresi nővérek, Varga Zsuzsa, Makai Vilma, 
Király Málilta, Király Erzsi, Üveges Ida, 
Jakab Erzsi, Jakab Linlta, Mátyás Marika 
és Róza, Halász Máli, Szente Jozefa, Ko­
vács Julcsa, Varró Róza, Székely Berta, 
Várad! Anna, Pfueizel Irma, Horváth Berta, 
Spalier Berta, Üveges Anna, Biró Tinka, 
Hendel. Lotti, Szőke Zsuzsa, Kovács Berta, 
Kovács Ida, Kovács Ilona, Tóth Jozéfa, Vass
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Erzsi. Borsos Berta, Csaló Ida, Nagy Ida, 
Nagy Anna, Szenté Jozefa, Vas Ida, Szol,isi 
Sarolta, Kis Julesa. Beke Erzsi, Uarta nö­
velek. Polcnyi Vilma. Bugán Nina. Lőrinc/. 
Linka es Lujza. Tornai Margit, Krizbai Ida, 
Bért let' nővérek, Molnár Rózsiim, Vilit nő­
vérek. Tenkei Róza, Moga Róza, Balog Nina, 
Fodor Berta és Klári, Gergely Zelma és Mál- 
vin. Köpeczi Lujza, Besenyői Julesa, Kali 
Lila. Szász. Berta, Yenucsi Annuska es még 
sokan.

Levelezés.
Tus mid, 1896. július 27.

Hogy a tusnádi fürdő fekvése, vidéke 
mily kies, bájos, elragadó, levegője mily fel­
séges és jótékony hatású: megírtam. De 
megírták azt Hálámnál hivatot.tabbak is. Az­
ért. most főleg a. múlt évi és jelenlegi fürdő­
idény között kívánok rövid párhuzamot vonni, 
s ezen kedves fürdő-hely jövő fejlődését 
ezélzó, újabb változásokról számot adui.

A millennáris kiállítás, a budapesti s 
egyéb országos ünnepségek embert és pénzt 
vonzó hatása itt is nagyon érezhető.

A tavaly ilyenkor 1050-en voltunk a für­
dőn, most alig 500 körül vagyunk, s ennyien 
is csak pár nap óta.

A tavaly a háztulajdonosok, vendéglősök és 
és ezukrászok vigabhak v- Italt, kedélyes ki­
csinyléssel ügyet sem vetettek a jó pénz 
ellenében támasztott szerény kéréseinkre és 
kívánságainkra, most öröm nézni és élvezni 
azt az előzékenységet és készséget, amivel 
találkozunk; az idén tehát határozottan mi, 
a fürdő közönség, vagyunk vigabhak.

A tavaly volt élénkség, sok zaj, száz-féle 
táncz-, zene-, szini-, szavaló-estely stb., stb. 
Most csendes, nyugodt, egészen az üdülésnek 
szánt élet íoly.

Csak a juh 25-iki „Anna-hál“ idézett elő 
kissé élénkéül) mozgalmat, főleg az állal, 
hogy a vidék mulatni vágyó közönsége is. 
belátogi.tott. Azonban e mulatság is kevesbbé 
sikerült, mint a tavaly.

Aminek főoka, hogy hazai statisztikánk 
azon alaptétele mely szerint nálunk a nők 
nehány százalékkal többen vannak, mint a 
férfiak, e bálon nem épen kedvező mérték­
ben érvényesült.

így hát megfelelő szánni táuczosok hiányá­
ban a szebbtiél-szebb hölgyek koszorúja na­
gyon is koszorú maradt, s csak időnként, 
és pillanatokra alakult át változatos tarka 
csokorrá. — — —

No de azért mulatott mindenki a maga 
módja szerint s a hangulat mindvégig emel­
kedett maradt, ami a rendezőség figyelmé­
nek és a kitartó táuczosok kettőzött buzgal­
mának volt köszönhető.

A négyeseket 40—50 pár járta; közön­
ségünk elitéjóből részt vettek: Gr. Mikes 
Ármin, gr. Lázár Yineze és neje, dr. Nagy 
Albert h. fő-törzsorvos neje írónké és Ró­
zsiba leányaival, Jesszenczky István nyug. 
h. alezredes és neje, Molnár Józsiás és 
Gvörffy Gyula orsz. képviselők, Éltes Zsig- 
motid és László Géza törvsz. bírált család­
jaikkal, Piványi, Széli mérnökök, Szegedy Ár­
pád és neje, dr. Wánmssy Zoltán fürdő-or­
vos, Bocskor Béla kir. ügyész stb., stb.

Tusnádon soha sem szokott sok fiatal 
ember lenni, de az idén e tekintetben való­
ságos holt-saison uralkodik, a leányok sétál­
hatnak gardedámok nélkül is, kiknek fel­
adata a leghálátlanabb, mert ha van, ki ellen

4. oldal.
őrizzék féltett jóikét, nyugtalankodnak, ha 
nincs, akkor még jobban nyugtalankodnak. . ..

A fürdő-zenét Kotzé helyett, ki most 
bandájával Pesten szerez habért és koronát, 
a békésgyulai első zenekar szolgáltatja sok 
igyekezettel, de kevés szerencsével. Alig ta­
valy Kotzé hegedűje még a makacsahbak 
zsebéből is könnyUszerüleg bűvölte ki a fo­
rintokat, addig ezeknek fillérek is nehezen 
hullanak.

Fennebb emlitém. hogy az idén e fürdőn 
általános csend és nyugalom honol. Nem egé­
szen áll: vau itt kérem zaj is, sokszor több 
is, nagyobb is. mint kellene, csakhogy néma 
mulatság, hanem, a munka zaja. Naponta 
lő - '211 ágyú-dörejhez hasonló hatalmas rob­
banás hangzik végig a völgyben. (A gyön­
gébbeknek kitűnő kúra idegeik edzésére). E 
robbantások által fenn a. hegyek között szik­
lakat morzsolnak szel. hogy az itt folyó épít­
kezésekhez anyagot nyerjenek. A sepsí-szt.- 
györgy—szélcelyudvaihelyi viczinális vasút, 
mely e fürdőt -is érinti, idáig majdnem kész, 
a sínek részben lerakva, az itteni állomás 
épülő-félben. A kitűnő műizléssel és nagy­
szerű beosztással tervezett uj „Gyógyterem“ 
(Cour-salon) hatalmas alapzata már le van 
téve, a munka serényen foly.

Magánosok is több uj villát épitnek.
A vastartalmú „Mikes“ és jodos „Rezső“ 

források fölébe csinos vas-pavillonok emel­
kedtek; a fürdő előtti gyepes terület csino­
san parkírozva. Úgyszintén tavaly óta külön 
„Croqui“ és „Tennis“ pálya létesült.

Szóval Tusnád fejlődik, épül s a jövő ta­
vaszra tervezett vasut-megnyilás a vendégek 
számát remélhetőleg megsokszorozza.

Kámori.

Abrudbánya, 1896. július 28.

Már régebb idő óta a helybeli állami 
elemi fin- és leányiskola tanítói kara a reá­
juk bízott, gyerekekkel nem éppen tanítói 
szeretettel viseltettek, úgy, hogy a. szülők 
kénytelenek voltak orvoslásért több Ízben 
az iskolai gondnoksághoz fordulni. Az is­
kola-gondnokság ismert érékénél fogva nem 
is késett, egyik-másik tanító urat dorgá- 
hisra Ítélni, de mind hiába volt ez enyhe 
büntetés, mert. nem okultak; mit. bizonyít 
az is, hogy több szülő panasza a közigaz­
gatási bizottság elé került, mert több gyer­
mek az ütés-, veréstől kisebb-nagyobb testi 
sérülést kapott; igy aztán a közigaz­
gatási bizottság egy szigorú vizsgálat, ke­
resztül vitelével városunk polgármesterét és 
a verespataki járás főszolgabíróját bízta 
meg, kik is a vizsgálatot keresztül vivén, 
az ügyiratokat beterjesztették. A közigazga­
tási bizottság a beterjesztett iratokból szo­
morú állapotokat látott, s nem is késeit 
erélyénél fogva a tanító urakat rendre in­
teni és fizetésük 6%-nak megfelelő pénz- 
büntetésre Ítélte, az igazgató kivételével, 
kinek az ügyében már nagyobb dolgokat, lá­
tott s a reá vonakozó iratokat a kir. ügyész­
séghez áttenni határozta. A határozat, ki­
hirdetése folyó hó július 26-án történt, mi­
dőn a sértett szülők a nem éppen elég szi­
gorú határozatot végig hallgatták.

Hallomásunk szerint több tanító nincs 
megelégedve e humánus határozattal, s fe- 
lebhezéssel kíván élni, pedig kár! mert! ha 
egy fölebbvaló hatóság be fog nézni az 
ügyiratok közzé, bizony-bizony aligha nem 
Kukutyinba küldi zabhegyezői őket.

Egy szülő.

Vegyes hírek.
_ Hymen. Báró Pölnitz Oszkár m. kir.

honvéd főhadnagy, segédtiszt, városi társadal­
munknak egykor igen előnyösen ismert tagja, 
e hó '2-án esküdött örök hűséget Oszt ián 
Zelma kisasszonynak, Osxtián Viktor var­
megyei mérnök kedves bugának Tordáu. A 
szűk körben tartolt esküvőn mint tanuk 
Pollin János főhadnagy és Székelyhídi' Jó­
zsef hadnagy voltak jelen. Állandó boldog­
ságot kiváltunk az uj párnak !

— Utczáink rendezése szépen foly.
A vármegyeház előtti sétány kerítését beljebb 
helyezték s a szélesebb térrel sokat fog 
nyerni az építendő uj megyeház. Szükséges 
volna azonban, hogy a. városi tanács kissé 
szigorúbban járjon el. s ne elégedjék meg a 
folytonos Ígérgetésekkel egyes telektulajdo­
nosokkal szemben. így pd. a Tövis-utczából 
jövet a hídnál levő kovácsműhely oly ronda 
kinézésű, hogy annak további fenntartása 
csakugyan botrányos. Aliiig mindenfelé épít­
keznek, csinosítanak, ott tovább is diszte- 
lenkellik a hitvány putri.

— Gyászhir. Makfalvi Dózsa Lenka f. 
hó 2 áll este 7 órakor Nagylakon hosszas 
betegeskedés után agyszélhüdésben meghalt. 
Benne Dózsa Emma egyetlen, szerető, jó 
testvérét vesztette el, nagy rokonsága pe­
dig a legjobb rokont. A N.-Lakon folyó hó 
5-én d. e. 10 órakor nagy részvét, között 
történt gyász-szertartás után hült tetemeit 
Maros-Vásárhelyre szállították édes atyja, né­
hai Dózsa György és édes anyja mellé. 
Legyen áldott emléke!

— A helybeli róm kath. templom 
tornya már-már a befejezéshez közeledik, 
már a fedélszerkezetet, rakják fel. Lapunk 
zártakor épp a szépén kiállított masszív ara­
nyozott vas-keresztet teszik fel, mely mun­
kának — nem is kell mondanunk — állandó 
néző közönsége van.

— Vasúti elgázolás. Majdnem végze­
tes szerencsétlenség áldozata lett Grün Jó­
zsef vármegyei központi Írnok f. hő 2-án 
vasárnap az esteli órákban. Maros-Újvárról 
jövet, fuvarosa Maros-Décsénel a sötétben 
nekiment a vasúti sorompónak, meiy a 
kocsit lovastul a vasúti sínek közé dobta. 
Alig volt idejük a kocsiban iilő Grün 
Józsefnek és kocsisának a kocsiról leugra- 
niok, már is jött Nagy-Euyed felől az este 
1/s 10 órakor induló vegyesvonat, mely a 
síneken fekvő kocsit összetörte, az egyik lo­
vat pedig agyonütötte. Ez eset is intő példa 
fuvarosainknak, hogy este lámpákkal lássák 
el kocsijaikat és a sötét éjszakában ne 
hajtsanak eszeveszetten tüskén-hokron ke­
resztül.

— Pályázat ösztöndíjra. A néhai b. 
e. Sárpataki testvérek által Bethlen-kollé- 
giumuuknál orvosnövendékek számára letett 
500 forintos ösztöndíj megüresedvén, elöljá­
róság! megbízás folytán azon ifjakat, kik 
főgimnáziumunkban tettek érettségit és mint 
orvosi pályára készülők ezen ösztöndíjat el­
nyerni kívánják, ezennel fölhívom; hogy fo­
lyamodványukat f. évi szeptember hó 1-ig 
nyújtsák be a főiskolai elöljárósághoz; kér­
vényeiket pedig érettségi és vagyoni, ille­
tőleg! akik régebb tettek volna érettségi 
vizsgálatot, azóta a folytatott tanulmányaik­
ról és foglalkozásukról szóló bizonyítványok­
kal is kellőleg szereljék föl. Nagy-Enyeden, 
1896. július 31. Nagy Lajos e. i. rektor- 
professzor.

— Mulatság. A sárdi ev. ref. templom 
tornyának befedése javára a gróf Teleky
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Sámuel ur beikében Sárdon, ls96. augusz- 
lus lui 15-én zárkörü tarisznyás nyári taiicz- 
vjgalmat rendez a következő rendező hízott- 
sjísjt: Bariba József, Bereczky Sándor. Botos 
Dénes, Czüvek Hubert, Daubravszky Gyula, 
Halmai István, il'j. Kozma Gyula, Ludvigli 
Gyula. Molnár Sándor, Nana Aurel. Baji 
Viktor, Szász Pál, Szőllősy Kálmán, Szőllősy 
Károly, Török Ferenc/,, Vmlady László, ifj. 
Veress Sándor, 0. Veress Sándor.

- Gyilkosság. Popa Juon. Spring köz- 
M'g bírája, f hó 2-án vasárnap este 10 óra- 
liöt elességtelj esi lésének áldozatává lett. A 
község legényei este „kalákából“ oszolva 
szél, lármázva és duhajkodva mentek haza 
fele. Ezért a hire őket rendre utasította, 
mire kivált a többiek közül Hirbean Torna 
Ini JJoisze springi legény, mellette levő 
társa tüszőjéből a kést kiragadta és a bíró 
nyakába döfte, ki e szúrás következtében 
pár perez múlva elvérzett. Tettes hó artóz.- 
tatlatott és az illetékes bíróságnak átadatott.

A pók étvágya. Sir John Lubbock 
hírneves angol tudós, aki a bogarakról több 
érdekes könyvet irt, a napokban közzétette 
a pókokról irt tanulmányát. Ebben a könyv­
ben többek közt azt olvassuk, hogy több 
pókot pontosan megmért ebédje előtt és az 
után s következő tapasztalásra jutott: Ha 
megfelelő sulylyal egy felnőtt, ember ugyan­
annyit akarna enni, mint egy pók, úgy két 
egész ökröt, tizenhárom ürül, t.iz sertést és 
négy bordó halat kellene megennie — és 
mindezt, huszonnégy óra alatt! Jövőben nem 
beszélnek majd farkaséhségről, liánéin pók- 
éhségről. Ez sokkal eredetibb lesz.

Bicycle-akadémia. Mig Magyar- 
országon csak nehezen tudott tért nyerni a 
kerékpár és a szélesebb néprétegekbe csak 
ti sport-barátok bámulatos kitartásánál fogva 
volt képes behatolni: Németországban, Ang­
liában, Eraucziaországban és Svájc/,ban már 
valóságos szükség lett, melyet, sok foglalko­
zásban alig lehet, nélkülözni. Kereskedők, 
házalók, tanítók, hi rák, ügyvedek és külö­
nösen orvosok, sőt még papok is használjak 
ezt a rendkívüli kényelmes és gyors közle­
kedési eszközt hivatásuk érdekében, melyet 
sokszorozott buzgósággal és tetemes gyor­
sasággal végezhetnek. Főleg az orvosok, a 
posta, a rendőrség és a hadsereg szolgála­
ta ban vált be kitünően a kerékpár és üröm­
mel látjuk, hogy Magyarországon is első­
rangú szükségletté fejlődik a sport-kedvelés 
szűk kereteiből. Legtöbbel a lakosság fel- 
világosodottsága járult e fejlődéshez és kü­
lönösen a fővárosban van jelenleg sok orvos, 
kereskedő, magán- és állami hivatalnok, 
akik hivatásuk érdekében előszeretettel 
használják a kei ékpárt. Különös megelé­
gedéssel említjük, hogy Hock János or­
szággyűlési képviselő is kerékpáron jár, 
amit bizonynyal nem egyedül a sport ked­
véért tesz. A legnagyobb nehézség a kerék­
pár elterjedése körül eddig a kerékpározás 
megtanulása volt. Nem mintha nagyon ne­
héz lenne, hanem mert tanuló és gyakorló 
kerékpárosok nem lépnek szívesen a nyil­
vánosság elé ügyetlenségükkel és kerülik a 
gyalogjárók mosolyát. Komoly emberek nem 
akarják magukat nyilvános megjegyzések 
tárgyává tenni. E körülményen egy buda­
pesti ezég, P u c li János és társ a, igen 
elmés motion segített egy kerékpár-akadé­
mia alapítása által, hol a kerékpározást 
vizsgázott tanítók tanítják és a tanulók 3—4 
leczke után könnyen elsajátíthatják. Ez 
az akadémia, mely a városligeti árnyékos 
fasorokban (134. sz.) van, a nézők kiváncsi

(>3. szállt.

tekintetűnek nincs kitéve és csak tanulók 
löszére áll nyitva, akik itt zavartalanul és 
leskelődök nélkül tanulhatnak es gyakorol­
hatnak. E ezélra rendelkezésre állnak az 
eddig legjobb „Styria“-kerékpárok, melye­
ket vidéki sport-kedvelők és hivatásos ke­
rékpározók is szeretnek használni. Miután 
a tanuláshoz csak rövid idő szükséges, sza­
porodnak napröl-napra a vidéki sport-ked­
velők, akik a hicycle-akadi niiábaii „Styria“- 
gépen végzik első gyakorlataikat, Bicyele- 
akadémiánk már van; a Pitch János 
és társa ezég nemsokára valószínűleg bi- 
cycle-egyetemet is fog Budapesten felál­
lítani.

Meteorologiai jelentés julius 29-tól aug. l-ig.

Közérdek.

Lég-
Nap Óra nyomás HŐ

Szid 
iránya 
óserős-

Boru-
lat

1 Hő
max.

Napi
min.700+ sége ő~

7 63 5 +20 5 NW, 0 -

29 2 60 1 +31-7 E, 2 — +32-7 +16 0

9 59 8 +21-9 - 0 -

7 60 0 +20-9 NW, U -

30 2 59-9 +31 8 E, 0 - +32-8 + 160

9 58 2 +22 0 - 0 -

7 59-4 +210 NW, 1 - jj

31 2 57 2 +34.0 S.j 4 - +34-8 +15-1

9 60 6 +20'2 — 1 -

7 60-6 +20-2 - 1 - 1

1 2 58-3 +314 - 7 -

Kihlttís : Meleg idő zivataros hajlammal ; később 
hőcsökkenés várható.

* A légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő 0°. fokok ban Szél iránya : N észak, 8 dél, 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1 —10 1.. 
Ború lat foka I — 10-ig. Csapadék mennyisége mii li 
méterekben értendő. ® eső, * hó, ▲ jég, 
V dara

Apróságok.
Bizonyosan.

— Mik azok a cziklopok ?
— Biztosan azok, akik az újságokból 

czik ke, t lopnak.
Jóvá tett hiba.

Pápaszemes ur halad el egy hölgy mellett 
s véletlenül lábára hág. A nő fvlszisz.szen s 
megtámadja az ügyetlent:

— Ugyan miért van hát. szemüveg a sze­
mén, ha még lábamat sem látja ?

— Bocsánat asszonyom. Ilyen picziségek 
észrevételéhez a szemüveg nem elég, mik­
ro siló p kellene.

Gyermek-logika.
Kis Paula: (Miután rossz magavisele­

téért anyja, által megfenyittetett.) Ugy-e 
kedves mamácskám, egy gyermeknek nem 
szaluul a másikat megverni ?

A n y a: Persze hogy nem.
Kis Pa ulti: Akkor miért vertél te meg 

engem ?
Anya: Hisz én nem vagyok gyermek.
Kis Paula: Nem? hiszen te is csak a 

nagymama gyermeke vagy.
A kakas.

Férj: Az az igaz, hogy a kakas legelő­
ször van fönn, mert az kukorikol legelő­
ször. így hát mi férfiak — kelünk jobbkor.

fi. oldal.

Feleség: Oh dehogy, az csak azt mu­
tatja, hogy a félti mihelyt felébred, mind­
járt lármáz.

Irodalom.
Előfizetési felhívás

az 1895. ért VIII. t.-cz. alapján végrehajtott 
összeírás adataiból készült „A magyar korona 
országainak mezőgazdasági statisztikája“ t-zimU 

munkára.
Az utóbbi időben az agrár statisztika fon­

tossága Európaszorte nagy mértékben növe­
kedett. Nemcsak a statisztikai érzék általá­
nos terjedésének tulajdonítható ez, liánéin a 
mezőgazdasági viszonyok átalakulásának is, 
mely a közgazdaság emez elsőrendű ágára 
fokozott mértékben fordította a közfigyelmet.

Nálunk, hol a mezőgazdaság egész köz­
gazdaságunknak valódi létalapját képezi, a 
részletes és megbízható mezőgazdasági sta­
tisztika — a jó agrárpolitikának ez a nél­
külözhetetlen eszköze — kétszeres fontos­
sággal bír. Ez a meggyőződés bírta rá a 
magyar törvényhozási, hogy áldozatot nem 
k'inélve az 1895. évi Vili. tötvénvezikk ál­
tal megadja az alkalmat és eszközöket egy 
a kor követelményeinek minden tekintetben 
megfelelő agrárslatis/.tika létesítésére, az 
ővenkínti aratási adatok gyűjtése számára 
is biztos alapot tei cint ven.

A nagy összeirási munkálat a múlt év 
végén sikeresen végrehajtatott s a roppant 
terjedelmit, rendkívül gazdag anyag szak­
szerű feldolgozásával a. földmivelésügyi m. 
kir. miniszter ur ő uagyméltósága az orsz. 
in. kir. statisztikai bivataltbizla meg, mely 
a. munkálattal annyira előrehaladt, hogy a 
több kötetre terjedő mezőgazdasági statisz­
tikai nagy forrásmű kinyomatásn még e 
nyár folyamán kezdetét veszi.

A mű, amint czime is mutatja, nem szo­
rítkozik a szorosabb értelemben vett Ma­
gyarországra, hanem felöleli Horni t-Szlavou- 
országok adatait is. és így az egész Magyar­
birodalom mezőgazdasági viszonyainak fogja 
teljes és Ilii képét nyújtani.

Az egész sorozat öt nagy kötetből fog 
állni, körülbelül 840 folio iv terjedelemben.

Az első kötet az, adatgyűjtés módszerének, 
az összeírás lefolyásának tanulságainak is­
mertetésén kívül községenkint tartalmazni 
fogja azokat a legfontosabb adatokat, me­
lyékre úgy a közigazgatás, mint a magán 
használat szempontjából legnagyobb szükség 
van, ti. in. a területet mivelósi ágak szerint; 
a hasznos háziállatok számát, a fontosabb 
állat,nemeket ivar és kor szerint is; az. igás 
fogatokat a vonóerő megkülönböztetésével, stb.

A második kötetet, egy kimerítő Gazda- 
czimtár képezi, melyben mindazok. Kiknek 
gazdasága meghaladja a 100 katasztvális 
holdat, egyenkitit felsoroltainak, kimutattat- 
ván gazdaságuk székhelye, valamint területe 
mivelósi ágak szerint, a gazdaságban alkal­
mazott cselédek és fontosabb gépek es esz­
közök száma, továbbá az állatlétszám.

A harmadik kötet részint tudományosan 
feldolgozva s összehasonlító adatokkal meg­
világítva, részint táblázatos alakban, az 1895. 
évi aratás és szüret eredményéről számol be.

A negyedik kötet az összeírás alkalmával 
az egyes gazdaságokról tudakolt részletes 
adatokat, a birtoklás jogezime és a gazda­
ságok nagysága szerinti kettős komhiná- 
czióban fogja nyújtani, úgy tudományosan 
feldolgozva, mint táblás kimutatásokban.

Végre az ötödik kötet, a községek, járá­
sok és vármegyék általános gazdasági viszo­
nyait megvilágító adatokat s a levont ta­
nulságokat fogja tartalmazni.
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A toldmivelési m. kir. miniszter nr u 
nagymóltósága mind az. öt kötetnek előfize­
tési ánít, a terjedelemhez, képest lehetőleg 
mérsékelten, 20 írtban állapította meg; 
méltányolva azonban azt a buzgó támoga­
tást, melyet a vármegyei és városi törvény­
hatóságok, a járási tisztviselők, a községek, 
valamint a szakkörök és egyletek tagjai a 
mezőgazdasági összeírás alkalmával kiej­
tettek. részükre külön kedvezményes elő­
fizetési árat állapított meg, melynél fogva 
mind az. öt kötetet 10 írton szerezhetik meg. 
Kedvezményes áron fizethetnek elő: a földmi- 
velési miniszteriion alá tartozó összes hiva­
talok, intézetek és azok tagjai; az összes 
vármegyei és városi törvényhatóságok, járá­
sok és községek, nemkülönben az összes 
vármegyei es járási mezőgazdasági bizott­
ságok tagjai; a gazdasági tanintézetek és 
földmives-iskolák és azok tanári kara, a 
gazdasági egyletek és körük és azok tag­
jai, továbbá a mezőgazdasági statisztikai 
számláló ügynökök és a községi (körjegyző­
ségi) összeíró bizottságok tagjai közül mind­
azok, kik az összeírás alkalmával a járási 
főszolgabíró igazolása szerint magukat kü­
lönösen kitüntették.

A megrendelések legkésőbb f. évi augusz­
tus hó végéig az országos magyar kir. sta­
tisztikai hivatalhoz (Budapest V. kér. Aka- 
démia-utcza 12. szám) küldendők lie. Aki a 
megrendeléssel együtt az előfizetési pénzt 
is beküldi, annak a mű kötetei portómen­
tesen fognak megküldetni.

Az öt kötetes mezőgadzasági kiadvány-soro­
zat bolti ára 40 fit leend, miből a „Gazda- 
ezimtár“ külön lő írton bocsáttatik forga­
lomba.

A mű egyes kötetei részint még a folyó 
évben, részint a jövő óv folyamán fognak 
megjelenni s mihelyt a sajtó alól kikerülnek, 
egyenkiut azonnal szétküldetnek az előtize 
tőknek.

Kelt Budapesten, 1896. július havában.
A íöldmiveiésttgyi m. kir. miniszter ur 

megbizásábúl:
Dr, Jekelfalussy József,

miniszteri tanácsos,
az óvsz. m. kir. statisztikai hivatal igazgatója.

Közgazdaság.
Útmutatás

a szőlőirőly (Coohylis ambiguella) Irtására.
A szölómoly évente kétszer szokott mu­

tatkozni. Az első nemzedék hernyói május 
elejétől körülbelül június első negyedéig 
találhatók, amikor kezdetben a fürt apró 
bimbóit, később a nyíló virágzatot, majd az 
apró kötődött bogyókat pusztítják. E hernyó 
eleinte igen parányi és /.öblös szinti, később 
szennyes rózsás, vagy ibolyás szürkés, de 
feje és az. utána következő első test-iz fe­
lvetés barna; teljesen felnőtt korában 8— 
10 milliméter bosszú. E hernyót a fürtön 
sohasem lehet szabadon látni, mert amíg 
igen kicsi, addig belefttrakodik a bimbókba, 
miközben azokat finom pókszálakkal össze- 
kötögeti, későbben pedig részint az elrágott 
virágokból, részint azok elváló hulladékai­
ból ugyancsak a szájából eregető pókszálak­
kal a fürt gerezdéi között hosszúkás fész­
ket készít, amelynek belsejét kibéleli. E 
fészekben tartózkodik és innen indul ki, 
hogy a kártételeit folytassa.

Julius elején teljesen kifejlődött és vagy 
az eddigi fészkében, vagy ritkábban a karú 
és szőlőtőke alkalmas repedésében, de nem 
ritkán a szóló kötözésére használt anyagban

(i. oldal.
(szalma, gúzsba csavart lüzvesszők, sás 
vagy raffia között) készített külön burokban 
bvbábozódik. Bábja csak mintegy (> millimé­
ter hosszú és világos barna.

Két bét múlva, julius vége felé, vagy au­
gusztus havában kikel e bábból a szölómoly, 
mely valamivel nagyobb és termetesebb a 
közönséges ruhamolynál, mert 7—8 milli­
méter hosszú és kiterjesztett szárnynyal 
13—15 milliméter széles. E molyra köny- 
íiyen rá lehet, ismerni arról, hogy hátán, a 
felső szárnyain egy kis nyereg alakit és 
kávésbarmi szinti sáv húzódik ; a telső szár­
nyak hegyén a nyereg alakú rajzhoz hasonló 
szinti pont van. Ha megöl, szárnyait "ház­
tető formára csapja össze.

A moly a nappal legnagyobb részét a le­
velek alsó felére húzódva tölli, csak este 
röpködik, párzik és a vagy már félig ki­
fejlődött bogyókra, vagy azok nyeleire egyel- 
egyet, összesen mintegy 30—40 petét tojik.
E pete fehéres és szabad szemmel nem 
igen vehető észre.

Az ebből a petéből kikelő kis liernyócska, 
tehát a szőlőmoly második nemzedéke, mely 
szilire és termetre majdnem teljesen azonos 
a júniusi hernyóval, augusztusban a bo­
gyókba furakodik. Azokat részben egészen 
kirágja, részben csak kikezdi, de szálaival 
mindig összefonogatja. Az így megtámadott 
és összecsomózott bogyók, melyek legtöbb­
ször a fürt. hegyén vannak, rothadnak, nem­
csak mert már úgy is meg van sérülve, 
hanem azért is, mert. rájuk telepednek a 
különböző gombák is.

Még mielőtt a szüret ideje beköszönt, a 
hernyó elhagyja a fürtöt és vagy a tőkére, 
vagy a karóra vándorol, hol bebázódási he­
lyet. készít magának, amelyben novemberig, 
vagy deczeinberig vtainte mint hernyó vesz­
tegel s csak nzuáii bebábozódik. .Ilyen báb 
alakjában kitelek

Május elején, de ha meleg a tavasz, ak­
kor már április végén megjelenik, azután a 
moly, mely petéit a bontakozó hajtásokba, 
illetőleg azokban a bimbókra tojja: e peték­
ből kél ki az a nemzedé, mely tavaszszal 
és nyár elején a virágfürt,ökot szokta ron­
gálni.

A szölómoly előfordul szórványosan Ma­
gyarországon, de olyan károkat nem igen 
okoz, mint péld. Svájczbnn vagy a bádeni 
nagyherczegségben. Mindazonáltal tanácsos, 
hogy ezt a kis mértékű megjelenését is fi­
gyelemmel kísérjük mindig.

Ahol csak szórványosan mutatkozik, péld. 
minden 5—10 tőkén itt-ott egy hernyó, 
akkor ott elég, ha azt egyszerűen leszedet­
jük ; nagyobb injekezió esetén azonban ez 
fárasztó munka lévőn, szélszerübh lesz a 
permetezéshez hozzáfogni. Az ehhez szüksé­
ges folyadék 3 gr. puha fekete szappanból, 
lVa kgr. valódi pyrethrum (Zaeherl) porból 
és 10 liter vízből készül olyanformán, 
hogy e vízben a szappant előbb feloldjuk s 
aztán hozzá keverjük a pyretlirumport. Az 
igy nyert, folyadékot aztán még 90 liter 
tiszta vízzel kell fölhigitaui. Permetezéskor, 
amely bármely permetező készülőkkel hajt­
ható végre,—-csak a fertőzött fürtöt kell 
permetezni, a tőke többi részét nem kell 
bántani. Jó, ha ilyenkor nem a permetező 
diót használjuk, liánéin ha a folyadékot egye­
nes, vékony sugár alakjában a fürt fertőzött 
részére lövetjük.

Molyrajzás idején használhatók a moly­
fogó lámpák; ezek egyszerű lámpásokból 
állanak, amelyek kívülről áttetsző, enyves 
felületit papirossal vannak bevonva: este

Közérdek.
a világosságnak neki repülő molyok neki 
mennek az enyves papirosnak s odaragad­
nak. A niolylánipánál, mely esős időben, 
vagy holdvilágos estén nem alkalmazható, 
jobb a molylegyoző. Ez egy fogóhoz erősí­
tett vékony, de széles felületű fa-, vagy 
vastag papirleinezből készül. E molylegyező 
egyik fele be van kenve ragadós anyaggal 
(glycerin, vagy lenmag és megolvasztott 
kolofonium egyforma arányú keveréke). Az 
eljárás az, hogy a munkás egyik kezével 
megveregeti a tökét, másikba tartva a le­
gyezővel utána suhint, a felzavart molynak, 
amely a ragadós felülethez oda tapad. Ez 
a molyfogás tehát végrehajtható' nappal is.

Tavaszszal, szőlőnyitás idején, alkalmaz­
ható ellene a kéreghántás. Ez abból áll, 
hogy a tőke fölösleges kérgét és az elszá­
radt csapokat leütjük s a tőkén megmaradt 
repedésekbe húzódott bábokat hegyes árral 
megöljük. Ez alkalommal meg kell tisztítani 
a rajra meghúzódott bábokból a szőlőkaró­
kat is, valamint hogy el kell égetni a sző­
lőben maradt megelőző évi kötőanyagot is. 
A tőkéről levert kérget, és fát, szintén el 
kell égetni. Különösen kell vigyázni arra, 
hogy a kéreghántáskor kihullott kis bábok 
földön ne maradjanak. Ez oknál fogva taná­
csos, hogy a tőke alá már a munka meg­
kezdése előtt valami ponyvát vagy zsákot 
teregessünk, amelyről a hulladék aztán 
könnyen összeszedhető.

Egyéb szükséges felvilágosítással készsé­
gesen szolgál az alább megjelölt intézet. 
(Budapest, V. kerület, Nádor-utcza 28.) 

Budapest, 1896. julius havában.
31. Kir. Állami Rovartani Állomás.

Piacai árak.

63. szán.

Nag ínyed, 1896. aug. 2.

Búza legjobb . 100 kilogramm 7- -
„ középszerű 6 60

Kétszeres legjobb . 6-50
„ középszerű 6’--

Rozs legjobb 5 -
„ középszerű 4-50

Zab legjobb . 100 kilogramm 6 —
„ középszerű 6 —

Kukoricza (tengeri) 3.80
Burgonya 2-—
Széna legjobb . egy szekér 6.-
Szalma legjobb 2.-
Bikkfa 1 köbm. keresztrakás nélkül, 1 m. hossza 3-50
Cserfa 1 „ 1 .. ,. 320
Tölgyfa 1 , „ 1 „ ,. 3-60
Faszén kemény . egy hektoliter 1-70
Mnrhnhus 1 kilogramm —36
Sertéshús —44
Szalonna 70 -•72
Disznózsír . -■90
Vöröshagyma -•10
Fokhagyma .. — 10

Csai‘ n 0 k.

Szudáni dolgok a közelmúltból.
Irta: Tnligás Áron.

1.
Még nem is sok ideje annak, hogy e la­

pok türelmes olvasóinak egy rövid fél na­
pon át vezetője lehettem Ázsiában, a Bosz- 
porus túlsó oldalán, és már örömmel raga­
dom meg az alkalmat, kissé Afrikában is 
megliordozui őket. Igaz ugyan, hogy csak 
nem rég mutatta be érdekes tárczáival Fo- 
garasi Albert Egyiptomot, do én egy kissé 
mélyebbre óhajtóm bevezetni az olvasókat a 
Nilus vidékére, egész addig, hol a Nílus a 
Kék- és Fehérfolyó nevű két elődében él 
még csak, hol már nem láthatók Egyiptom 
földje régi nagyságának romjai, s hol — bár
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„ein épen a legsötétebb már erősen 
sötétedni kezd Afrika.

Ezúttal nem én vagyok a vezető, de ne­
kem és a tisztelt olvasónak is egy hittérítő 
a kalauzunk, ki elég szerencsétlen volt épp 
a szmláni havazok s a MAluli uralma alatt 
reiidéltotesi helyére kerülni s épp a Mtiltdi 
fogságába jutni, hol 10 évig ette a rabság 
véghetet lenül keserves kenyerét s szenvedte 
át. a hittérítői pályához mérten is sok testi 
(»„ lelki gyötrelmeket, szenvedéseket, me­
lyek a rabsággal jártak.

lő hittérítő aztán, szökés utjáni megmene­
külése után, egy terjedelmes könyvben leírta 
viszontagságos fogoly-életét, de egyúttal mog- 
ragailéau, híven ős nagy részletességgel meg­
ír sok olyat a lefolyt szudáni nagy havezok- 
ról, melyekről vagy épen semmit, vagy a 
lapok hézagos tudósítása utján csak keveset 
tudtunk, s nagy közvetlenséggel és részle­
tesen leír olyan dolgokat, is, miket más, ki 
ott nem volt, meg sem Írhatott. Ez a könyv 
utóbbi időben kezembe került, s miután az 
nem is magyar, nem is hazai, nem haszon­
talan dolgot vélek cselekedni, ha. egyel­
ni ást. az olvasottak után magam is elbeszé­
lek. Es miután éppen e tájt folytak a múlt 
hetekben is a legelkeseredettebb harczai az 
olaszoknak Menehk mezitlábos katonáival 
s a dervisekkel: még érdekkel is bírhatnak 
sok olvasóra az elmondandók.

Vedd tehát elé, kedves olvasó, Afrika tér­
képét s kisérd utunkat, mely 1880 deezem- 
ber 25-én indul ki Kairóból. Sue z- 
1) v n hajóra szálkán, S u a k i n b an kötöt­
tek ki Írónk, egy püspök, két hittérítő társ s 
told) soror (apáeza) 1881. január 4-én. Innen 
Berber-en keresztül 28 napig tartó utazás 
után érték el Chartum-ot a Kék- és Fe­
hérfolyó összefolyása közelében. Márczius 
25-én hagyták oda e várost, s eleinte gőz­
hajón Tura-et Chadraig a -Fehér Níluson 
felfelé, aztán tevéken Kordofán sivatagjain 
keresztül április 5-én értek E 1-0 bei d-be. 
Innen november 21-én elindulva deczember 
5-vii érték el rendeltetésük helyét, D e 1 e n 
községet, Dar-Nuba országban.

Mig Kordofán egy unalmas síkságot ké­
pez, Kuba változatos és kellemesen lepi 
meg az utazót. A kisebh-nagyohb sik terüle­
tek között egyes kisebb hegylánezok, hegy­
csoportok és különálló kúpok vannak, s eze­
ken laknak a bennszülöttek, úgy, hogy k. 
b. 100-ra teszik a lakott hegyek számát. A 
nagy esőzések lemosván a begyekről a föl­
det, a rengeteg egymásra tornyosult gránit- 
tömbök mély barlangokat képeznek, melyek 
a párducznak is lakásul szolgálnak. A szik­
lák repedezóseiben aztán vad fügefák vertek 
gyökeret s hatalmas árnyékos fákká fejlőd­
vén, igen regényes ki nézést adnak a vidék­
nek. A völgyek és síkságok pedig a légha­
jóid) tenyészetet mutatják, főleg a bő eső­
zések után keletkező időleges vizgiillem- 
lések helyén, hol a fák sűrűségén át a nap­
sugár át nem hatol, s a dúsan tenyésző ap­
róbb növényzet közt is hat hónapon át le­
hetetlen utat törni, s csak ezek elszáradása 
s ezután! elégetése után nyílnak meg a sík­
ság utal.

A talaj igen termékeny, a vidék vadakban 
gazdag. Gazella, antilop, zsiráf és vaddisznó 
feles számban vannak, s esős időben az ele­
fánt is ellátogat ide. Az erdőket majmok s 
a legtarkább tollazatú madarak népesítik be 
s a csúszó-mászók közt a boa-sonsti'ictor is 
ott van.

Nuba lakossága, a sok rabszolgavadászat 
folytán megtizedelve alig tesz már 50 eze­

rét ki, kik a hegyekre húzódva tengetik éle­
tüket. Különben szolid, karcsú, szép néger 
iaj, s a deleinek bátorság hírében állanak. 
Egyszerű életük kevés rozs, zezáni és vad 
hah termesztésből áll, c mellett az ország 
sok vadontermö gyümölcsösei is segélyezi. 
Vannak kecskéik bőven, vannak teheneik is, 
melyek lejjel, vajjal ellátják őket, s aztán 
mindehhez nagyban isszák a merissának ne­
vezett rozsból készült sört. Ünnepélyeiken 
esznek, isznak, énekelnek, tánczolmik, s bár 
mindkét nemből részt vesznek azokban, ille­
delmesen mulatnak. Majdnem mindnyájának 
csak egy neje vau, kivéve a Kogiurt és a 
Sóikét. Hagyományos törvényeik vaunak. A 
Kogiur volt a kép vallásos főnökük volna, 
természetes eszük és ügyességük szerint 
azonban kisebb-mtgyobb befolyást, gyakorol­
nak híveikre.

Délén Nullának lakott begyei közt a ki­
sebbek közül való és öt, délről észak fele 
mindinkább törpülő s egymástól különálló 
hegy kúpból áll, melyek legmagasabbja alig 
haladja meg a (iOO métert.

Az öt hegyből hármat lakott kürül-belől 
2000 ember. Az első hegy északi lábánál 
volt, a hittérítői telep, a délkeleti oldalán 
voltak a. katonáknak czölüp-erőditmények- 
kel ellátott lakásaik, mert Deleli-ben csak 
röviddel történetünk ideje előtt vetett lábat 
az egyiptomi kormány s állandóan 1 kapi­
tány századával tartó az őrizetet benne. 
Nyugaton és északon aztán a hittérítői 
telei) fölött a bennszülöttek laktak egész a 
Csúcsig. A 2-ik hegyküp mintegy 600 méter 
távolságra volt, az előbbitől északra, ismét, 
bennszülöttektől lakva, Kógiur-jokluil (elöl­
járó) együtt. A 3-ik hegyen végre egy bi­
zonyos Dogmán lakott kevés népességgel.

Ezen viszonyok és emberek közé — 
Delen-be — került tehát hittérítőnk, hol 
már nagy szánni keresztény néger telepet 
talált. Itt az eddigi lakások szitkok lévén, 
nagyobbak és jobb minőségűek építéséhez 
láttak. Téglát készítettek, fiit szereztek be; 
a dolgok jól folytak. A négerek megelége­
dettek voltak s a csendes munkálkodás köz­
tien ő maga a rovarokat, madárbőröket, kí­
gyókat, s néprajzi tárgyakat már nagyban 
kezdte gyűjteni, midőn 1882. f.pril havában 
békés hegyvidéküket is megzavarták a már 
megindult szudáni események s csakhamar 
vége lett hittérítői szelíd és reményteljes 
életűknek.

Ugyanis a uuba-nógerek legkegyetlenebb 
ellenségei, a síkságokon lakó baggarák, ez 
időben már mind a lázadó Máhdi pártjára 
álltak, elzárták Deleid, a központtól, El- 
Obeid városától, és 100—150 főnyi lovas 
csapatokban tett rabló-kirándulásaikban meg- 
mogtámadták Délén begyeit is, útközben 
rabs/.ijra fűzve vagy levágva a földjeiken mun­
kálkodókat, elhajtván marháikat s elrabol­
ták vízért járó leányaikat és nejeiket. Bár 
több Ízben hősiesen verték ezeket vissza a 
vitéz deleinek* mégis a bét hónapon át. tar­
tott örökös zaklatottság, elzártság, őlelem- 
készletök elfogyása (14 napja már, hogy a 
sójuk is teljesen elfogyott) és az egyiptomi 
katonáknak lassankinti átszökése tarthatat­
lanná tették helyzetüket. Midőn aztán szep­
tember havában (miként látni fogjuk) a 
Máhdi Birket-be jött (Délén és El-Obeid 
közt) s követői mindenfelől csatlakoztak 
hozzá és egy csapatot küldött Délén meg- 
bódoltatása végett: ekkor nem volt mit ten­
niük, mint kevés legszükségesebbjeiket ma-

* A kormány katonái, bár egy Ízben a tevéket érző 
12 katonát ie .evágták, mi segélyt sem nyújthattak.
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gokhoz véve s a lobbit a dek-nieknek fel­
ajánlva, hogy ne a rablók kezeibe jusson, 
két világi társ, Bonomi főnök s néhány 
soror-ral együtt, (kiknek részére alig tud­
tak egy tevét, egy öszvért s egy szamarat 
beszerezni) magukat rabságba vitetni. Így 
jutottak igen fáradalma» utazás után fel­
tört lábakkal, elgyötröl len, ki rabolta n s a 
baggarák szidalmai, átkai s lialálfonyegeté- 
sei közt a Máhdi táborába.

Deleli és benne a hittérítői telep végképp 
elmaradtak, kis templomuknak csengő hangja 
örökre elnémult.

(Folytatása következik.)

Szerkeszd őség ;
l)r. M VÍV A RÍ KÁROLY. TÖRÖK KIÍRTA LAN.

Kiadók : Cirnei' és Lingner.

Cii nev és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Hnyedni.

Foulárd-selymet60 krtól 3 fit
35 krig méteren Imit— japánt, uh in ai stb. -- a leg­
újabb mintázattal és színekben, u m. fekete, fehér 
és színes HENNEBERG -selymet 35 ki től 14 írt 65 
krig méteren kint, sima, csikós, koozkázott, mintá­
zott damasztof siti (mintegy 240 különböző mi­
nőségben és 2000 szili és mintázattal stb.) a meg­
rendelt áru postabér és vámmentesen n ház,lioz 
szállítva, mintákat postafordultával küld: 
HENNEBEUG G. (es. kir. udvari szállító) se- 
lyemgyái'ii ZÜRICHBEN. Svájozba czimzett leve­
lekre 10 kvos és levelezőlapokra 5 kvos bélyeg ragasz­
tandó Magyar nyelven irt megrendelések pontosan 
elintéztetnek. (2).

Sä. 2426-896

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vár megye alvinczi járásában 

rendszeresített 2 körorvosi állásra pályá­
zatot hirdetek.

I. Az alvinczi kör székhelye Alvincz 
nagyközség. Hozzátartoznak Alvincz, 
Borberek, Sibisán. Kama, Akraár, sza- 
í'íiltszó, Osóra. Tart,aria, Borsómező, Pok­
lon. Rakató, Borbánd, Kisfalud.

Fizetés kezelésre kötelezett község: 
Alvincz.

JI. Az oláhherepei kör székhelye Oláh- 
tíei'ppe kis község. Hozzátartoznak: 
Drdmbár, Osiiged, Sóspatak, Limba, 0.- 
Herepe. Táté, Demeterpatak. Berve, 
Hetiningfalva, Oláh-Dálya, Alsó- és 
Felső-Maros-Vá ra d j a.

Fizetés kezelésre kötelezett község: 
Berve. Körorvosok javadalma a fizetés 
kezelésre hivatott községek pénztárából 
elő leges havi részletekben fizetendő 500 
frt fizetés s 150 Irt úti általány s a 
községekkel! egyezkedés utján rnegálla- 
pitaandó gyógykezelési dijak.

Szegények ingyen gyógykezelendők.
Szabályszerű folyamodások legkésőbb 

augusztus hó 31-ik napjáig nyújtandók 
alólirotthoz be.

Szigorló orvosok pályázata nem vé­
tetik tekintetbe.

Választás az alvinczi köroyvosi állásra
1896. évi szeptember hó 1-én 
d. e. 9 órakor Alvinczen. az oláh­
herepei körorvosi állásra 1896. évi 
szeptember hó 2-án d. e. 9 óra­
kor Oláh-Herepén a községi irodában 
fog megtartatni.

A járási főszolgabírótól.
Alvinc/.en. 1896. július hó 28-án,

784 3 -3
Pongrócz,

főszolgabíró.
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Árverési hirdetmény.
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Aluliról! kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 
102. Sj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
alirudbuiyai kir jarásbirósáa 83(11 — 1896. számú 'ég­
zése .11 tál abrudbaliyai dr. Pop Lőrinc/, ügyvéd altul 
képviselt Aurari.i takarekp nztúr javítva trim pocii Op- 
rueza duón és társai ellen 150 tit tőke, ennek 1895. 
évi szeptember hé 18 napjától szami'andó 6% kamatai 
és eddig összesen 43 Irt perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
896' foglalt és 405 írtra becsült, a foglalási jegyző­
könyv 1—8. tételig Oprucza .Inon a dininél 8 juh, 1 
ló, i tehén, 3 malac/,, JepuraNiooIaenál 15 juh, 1 paripa, 
Hoska Petruuál 2 ökör, 1 pari bélből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak

Mely árverésnek az abrudbanvai kir. járásbíróság 
idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán ujiely- 
szinón, vagyis alperes lukasán Trimpoelen leendő esz­
közlésére 1896-lk év augusztus hé 8-lk nap- 
jií mik délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, liogv az érintett ingóságok ezen árveré­
sen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a leg­
többel Ígérőnek hecsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi 
LX. t.-ez 108. §-bau niegallapitott feltételek szerint 
lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az 
elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégittétéaliez tartanak jogot, a 
mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez, a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alól- 
irt kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy pedig 
szóval bejelenteni tartozóak

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

K lt A brudbiinyáu, 1896-ik évi július hó 12. napján.
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Szabó Lajos,

kir. bírósági végrehajtó

valódi Brahuiii-tyukoktól egy drb 15 kr. Hol­
landi fekete nagy fehér bubosektól egy drb 25 
kr. Houdausinktól 1 drb 25 kr, valódi Stájer 
tyúkoktól egy drb 10 kr, Ezüst paduninktói 
egy drb 80 kr., Hosszú uyiikuaktól egy drb 
3Ó kr. Pulykáktól egy drb 30 kr., Ezüst 
AVyaiidotles tyúkoktól egy drb 30 kr., Olasz 
tyúkoktól egy drb 30 kr., Törpe tyúkoktól egy 
drb 30 kr . Coehiiiellinaliiktób gy drb 25kr., Er­
délyi csupasz nyakunktól egy drb 20 kr, Dor- 
klnglakból egy dili 25 kr., Yokohamáinktól 
egy drb 50 kr, Eliidcui óriási libáktól egy drb 
1 irt., Pekingi ruczáktól egy drb 20 kr., nagy 
Stájer ruczáktól egy drb 20 kr.

Alól Írott fenntajánlott osiratojásokat csakis ne­
mes fajit állatoktól szállítom, a melyek már több­
szőr kitüntetve leltek és jótállók azok valódiságáról.

PAULY MAX
Köflach (Sleivrovszm). ß~ti

I

Sz. 2425 — Süli.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vár megye alvinozi járásához 

tartozó Borbánd es Kisfalud közsegek- 
ből alakított körjegyzői állásra Borbánd 
székhely ly el ezennel pályázatot hir­
detek.

Javadalmazás: 400 félévi iizet.es, 20 
frt szállásból', 30 tét iroda-átalány. 12 
tél nyomtatványátiilánv s végül a magán

munkálatokért szabály rendeletileg meg. 
állapított dijak.

Szabály szemen felszerelt kérések alul- 
irollhoz folyó évi augusztus hó 28-ig 
nyújtandók be.

A választás Borbándon folyó évi 
augusztus hó 29-én d. e. 9 órakor 
fog a községi irodában megtartatni. 

Alvinczen. 1896 július 26 án.
Pongrácz,

783 3 — 3 főszolgabíró

or~ DLpjC'.pjC 3Ldjr nov

Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!
az

sfutiiíh-k:

és az

# ESZÉKI SAIrYATOR-SZAPPAN.
Valódi minőségben

csakis, mint eddig, ezentúl is

gjszékeif, felsőváros

DIENES C. J.-fae
gyógyszertárban készül és megrendelheti).

Szeplőket és rpájfoltókat,
valamint, az összes

bőrtisztátalanságokat biztosan eltávolít.
*f 1 légetv valóiti Sjiitz.ev-kenőcs........................ 35 ki

I üveg valódi Spit/ev-inusdoviz......................... 40 kr
1 darab valódi Salvatoivszappan....................50 kr
1 doboz valódi lyoni ri/>p.ii' 3 sziliben 50 kv és 1 frt 
1 tégely kózpas/.ta . ......................................... 60 kr

8#r- FIGYELMEZTETÉS! "^0
Csak akkor valódi. Ima fenti törvényi!"« beiktatott védjegygyei el vannak 

lárva, és kéretik a t. közönség e.-akis Dienes féle eszéki kenőcsöt és szap­
pant leérni és elfogadni. 14—16

jfi „Közérdek*
a megye egyetlen politikai lapja, €gyike a vidék leg­
elterjedtebb lapjainak, s mini ilyen,

&*5T hirdetése% közlésére 
kiválócni Bikaimaj. Hői

jfiki tehát olcsón s biztos sikerrel akar hirdetni, 
© forduijorj bizalommal lapunk kiaujhivata/ához•


